

УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

День города, который наступает через неделю-другую, — прекрасный повод вспомнить имена тех, кто оставил в истории Гомеля заметный след. Один из них — дважды Герой Советского Союза, летчик, лично сбивший в воздушных боях 30 вражеских самолетов, одержавший победы в любой атаке и при осуществлении воздушного тарана, четырь раза получавший тяжелые ранения в воздухе, Павел Яковлевич Головачёв.

РАБОЧИЙ — КУРСАНТ — ЛЕТЧИК-ИСТРЕБИТЕЛЬ

Родился будущий генерал-майор авиации в декабре 1917 года в деревне Кошелево Буда-Кошелевского района. Крестьянские дети трудились начинать рано, поэтому рос паренек крепким, привычным ко всему. В 1933 году, после окончания семилетки, поехал в Гомель, поступил в школу фабрично-заводского ученичества, которая располагалась в Новобелице (ныне — лицей строителей № 56). Затем практически три года работал токарем и фрезеровщиком на лесокомбинате, был форвардом заводской футбольной команды.

Кто знает, как бы сложилась дальнейшая судьба Павла, если бы рядом с Новобелицей, в районе деревни Улуковье, не располагался аэродром Гомельского аэроклуба. Гул проплетающих в небе самолетов постоянно будоражил юношу. Он становился курсантом: днем стоял у станка, вече-рами изучал аэродинамику самолетовождение, конструкцию и принцип работы мотора... Затем был первый полет на самолете У-2 (ПО-2), ничем не передаваемое ощущение восторга от высоты и свободы.

В группе занимались юноши и девушки. Павел исподтишка наблюдал за Галиной Докутович, в которую был влюблён, вместе с друзьями подтрунивал над Полиной Гельман, для которой механики перед каждым полетом поднимали в кабине сиденье, подгоняя его под рост хрупкой курсантки.

В 1938 году аэроклуб был закончен, по путевке комсомола Павла направляют в 8-ю Одесскую военную авиационную школу пилотов имени П.Д. Осипенко. С июня 1941 года младший лейтенант П.Я. Головачев уже в действующей армии, в 168-м истребительном авиационном полку.

Война застала его на полевом аэродроме под Одессой. Вдруг налетели вражеские бомбардировщики, оставили после себя изрытую бомбами взлетно-посадочную полосу, убитых и раненых, горящие самолеты. Приведя все в порядок, подняли в воздух истребители И-16 на первое боевое задание — штурмовать войска противника в районе

города Яссы. Первые встречи с воздушным врагом для Павла Головачева оказались не особенно удачными: горячился, не хватало выдержки... В октябре 1941 года был переведен в 69-й истребительный авиационный полк, защищавший небо Одессы в дни ее обороны. После переформирования полка, прошел программу переучивания на новом самолете Ла-Г-3.